

PETIȚIE

Către,

Excelența sa Klaus Iohannis, președintele României

Stimate domnule președinte!

În data de 18 decembrie din fiecare an în România se sărbătorește ziua minorităților naționale, o zi în care sunt organizate acțiuni culturale, simpozioane, mese rotunde și alte acțiuni cu tematică specifică. Ca o organizație care activează în acest domeniu, prin intermediul acestei **petitii** dorim să vă atragem atenția asupra problemelor de care se lovesc minoritățile naționale în toate cele 365 zile ale anului, respectiv pentru a vă solicita sprijinul în soluționarea acestor probleme.

Cu mențiunea că problemele sunt mult mai multe la număr, ne concentrăm asupra a două dintre ele, pe care le considerăm cele mai arzătoare:

1. Atitudinea diferitelor autorități față de minoritățile naționale.

După cum știți, în ultimii 30 de ani România a ratificat mai multe documente internaționale cu privire la minoritățile naționale, respectiv a adoptat mai multe acte normative (începând cu Constituția țării) prin care în principiu garantează diferite drepturi individuale respectiv colective pentru cetățenii români care aparțin minorităților naționale. Însă constatăm că în practica de zi de zi acele drepturi sunt încălcate în mod frecvent, am putea spune chiar sistematic. Nu există formulare bilingve în diferite instituții publice (primării, consilii județene, prefecturi, judecătoria, etc.) și nici personal cunoscător al limbilor minorităților, sunt apostrofați și tratați cu dispreț cetățenii care doresc să facă uz de drepturile lor, ba chiar sancționați în unele cazuri (cum s-a întâmplat în anul 2012, a se vedea dosarul nr. 48672/299/2012 de la judecătoria Sectorului 1). La o privire atentă putem afirma cu părere de rău dar perfect întemeiat, că din punctul de vedere al drepturilor minorităților naționale România este o țară cu legi generoase, care însă nu se aplică. Și ca să nu fim acuzați de subiectivism, vă atragem atenția asupra constatărilor făcute de experții Consiliului Europei în rapoartele lor cu privire la implementarea Convenției Cadru pentru Protecția Minorităților Naționale (a se vedea aici:

Fundația Szekler Monitor - Székely Figyelő Alapítvány

Gheorgheni - Gyergyószentmiklós

www.szekler-monitor.sic.hu - szekler.monitor@sic.hu - www.facebook.com/szeklermonitor/

<https://rm.coe.int/fourth-opinion-on-romania-adopted-on-22-june-2017/168078af76>) sau ale Cartei Europene a Limbilor Regionale sau Minoritare (a se vedea aici: <https://rm.coe.int/CoERMPublicCommonSearchServices/DisplayDCTMContent?documentId=09000016806db957>), care semnaleză o deteriorare a situației în ultimii ani.

2. Limbajul de ură față de minoritățile naționale care inundă spațiul public, atât în presă, cât și pe rețelele de socializare. Fundația noastră monitorizează de o vreme acest domeniu, și am constatat cu stupefacție cantitatea de texte, mesaje și comentarii care intră în această categorie, violența lor, respectiv inacțiunea proprietarilor publicațiilor și ale paginilor internet care conform legii au obligația de a nu permite afișarea de mesaje de ură. Văzând această situație am lansat mai multe apeluri la respectarea legii pe paginile menționate, dar de obicei fără vreun succes. În consecință am făcut câteva plângeri la CNCD și chiar penale (vizând de exemplu blogurile și paginile Facebook a două persoane extrem de nocive, Mihai Tîrnoveanu - www.mihaitirnovanu.ro/ - și Dan Tanasă - www.dantanasa.ro -, care desfășoară o activitate antimaghiară intensă de ani de zile), dar am fost neplăcut surprinși de faptul, că atât CNCD cât și parchetele tratează cu superficialitate și îngăduință problemele sesizate. Or această atitudine explică într-un fel fenomenul, pentru că prin neimplicare, aceste autorități de fapt îl încurajează.

Conform Constituției, "*Președintele României veghează la respectarea Constituției și la buna funcționare a autorităților publice*", iar când ați fost investit în funcție ați jurat, că o să apărați "*democrația, drepturile și libertățile fundamentale ale cetățenilor*". În virtutea acestora vă rugăm cu respect să vă implicați în soluționarea problemelor minorităților naționale, făcând uz de toate prerogativele pe care le aveți la îndemână. Vă rugăm să demonstrați prin fapte, că sunteți într-adevăr președintele tuturor cetățenilor români, inclusiv celor care aparțin minorităților naționale, să fiți un garant al respectării articolului 4 din Constituție, care stipulează, că "*România este patria comună și indivizibilă a tuturor cetățenilor săi, fără deosebire de rasă, de naționalitate, de origine etnică, de limbă, de religie, de sex, de opinie, de apartenență politică, de avere sau de origine socială.*"

Dat fiind faptul, că este vorba de un domeniu - din păcate - destul de vast, prin prezenta petitie nu facem sugestii și nu formulăm solicitări mai concrete, vă atragem numai atenția asupra acestor fenomene, însă în cazul în care ne veți da un răspuns pozitiv și ne veți semnala că sunteți disponibil a da curs celor solicitate prin prezenta petitie atunci în mod evident vom face și acele lucruri.

Fundația Szekler Monitor - Székely Figyelő Alapítvány

Gheorgheni - Gyergyószentmiklós

www.szekler-monitor.sic.hu - szekler.monitor@sic.hu - www.facebook.com/szeklermonitor/

Cu alte cuvinte vă asigurăm de tot suportul nostru în realizarea celor solicitate prin prezenta **petitie**, inclusiv prin semnalarea de cazuri concrete și de propuneri de soluții. Ne exprimăm totodată speranța, ca prin intermediul aparatului de specialitate înalt calificată care vă stă la dispoziție în cadrul instituției prezidențiale veți fi și Dvs. în măsură să identificați atât probleme concrete de genul celor la care ne referim, cât și soluții pentru ele.

Interesul nostru este ca comunitatea maghiară din care facem parte să se bucure de drepturile garantate de Constituție și legile țării, și în consecință să se simtă în siguranță și confort în această țară, iar noi suntem gata să ne asumăm un rol activ în realizarea acestui deziderat. Suntem în speranța că împărtășiți și Dvs. domnule președinte aceleași idealuri și veți da un răspuns prompt și pozitiv la prezenta **petitie**.

Gheorgheni, la 29 ctombrie 2020

Cu respect,



Árus Zsolt István,
președinte